Lycée B. Monastir [Devoir de controle N :1

P.P. : ALI ZOUHAIER Durée : 120 minutes 10/1/2006

Exercice 1 | (=3 points) (temps = 15 minutes)

1/ Déterminer la valeur maximale de f : x — —2(x — 4)% + 65
2/ Déterminer les valeurs de x tels que g(x) est maximale avec
g: X +— —2x2 +16|x| + 33

Exercice 2 | (=4 points) (temps = 25 minutes)
Soit la fonction f : [-2; 7[ — IR; x — 3x2 - 12x-5
1/a- Déterminer les réels a et b tels que f(x) = 3(x —a)? + b; Vx e [—2; 7[
b- Déterminer le sens de variation de f sur des intervalles convenables.
2/ Donner un majorant et un minorant de f.

Exercice 3 | (=4 points) (temps ~ 25 minutes)
Soit la fonction f : x — —x3 + 2x2 + 10x — 1
1/ Calculer f(-3), f(-1), f(1) et f(5).
2/ Prouver que I'équation f(x) = 0 admet exactement trois solutions dans IR.
3/ Désignons par o la racine de f dans [1; 5].
Donner une valeur approchée par défaut de o a 0,5 pres.

Exercice 4| (=4 points) (temps ~ 25 minutes)
J3-x-1 six> 2
Soitf : x — X% —3x+2 avec a est un paramétre réel
ax+5 six<2

1/ Montrer que f est définie sur ]-oo; 3]
2/ Justifier la continuité de f sur ]2; 3].
3/a- Calculer lim f(x)

x-2*

b- Discuter suivant a la continuité de f en 2.

Exercice 5| (=5 points) (temps ~ 30 minutes)

Dans la figure ci-contre :

ABC est un triangle tel que BAC est aigu
AB = AD et (AD)L(AB)

AE = AC et (AE)L(AC)

1/a- Comparer AB.AC et AD. AE.

b- En déduire que (BE) L (CD) et que BE = CD.
2/ Désignons par M le milieu de [DE].
a- Montrer que AD + AE = 2.AM
b- Calculer AM.BC en déduire la position relative des droites (AM) et (BC).
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P.P. : ALI ZOUHAIER |Devoir de controle N :1 | w2006

ﬂ EXERCICE 1 | (=3 points) (temps ~ 15 minutes)

1/ f(x) = —2(x—4)?> + 65 est maximale
< -2(x-4)? estmaximale car 65 est fixe
< (x-4)% estminimale
= (xX-4)2=0 car(x-4)% e IR*
< X=4

Conclusion : la valeur maximale de f est f(4) = 65.
2/ D'abord  g(x) = —2x2 + 16|x| + 33 = —2(|]x|* — 8]x|) +33
= -2[(|x| -4)*-16] + 33

= —2(|x| - 4)* + 65
= f(x|)
. g(x) = f(|x]) est maximale
= [x]=4 d’apres 1/

< X=-4 ou Xx=4.

EXERCICE 2 ~4 points) (temps =~ 25 minutes)

l/a-f(x) = 3x2 - 12x -5 = 3(x2 —4x) -5 = 3[(x - 2)* - 4] -5 = 3(x - 2)* - 17
Donca=2 et b=-17.
b-e -2<Xx<y<2 = x-2<y-2x<0
= (x-2)*>(y-2)?
= 3(x-2)%> 3(y-2)?
= f(X) = 3(x-2)2-17 > 3(y—2)?-17 = f(y)
Dol f est décroissante sur [-2; 2].
e 2<X<y<7 = 0g<x-2<y-2
= (x-2)?<(y-2)?
= 3(x-2)% < 3(y-2)?
= f(X) = 3(x—-2)?>-17 < 3(y—2)?-17 = f(y)
Dol f est croissante sur [ 2; 7[.

2/ A -2<x<2 = f(-2)>1f(x)>f(2) =-17 carfest\,sur[-2; 2]
H—I

31
Donc Vx € [-2; 2] ona:-17 < f(x) < 31. 1)
Avxe 2 7;
= 2<X<7
= -17 = f(2) < f(X) car fest /sur[2; 7] (2)

Ainsi (l)et(2) = vxe[-2,7[; f(x)>-17
C’est a dire f est minorée par —17.
A 2<x<7 = 0<x-2<7
= (x-2)%< 49
= 3(x-2)>-17 <3x49-17 =130

f(x)
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| wxe[-2;2]; f(x) <31 d'apres (1)
Ainsi
vx e [2; 7[; f(x) < 130
=Vvxe [-27[; f(x) <130
C’est a dire f est majorée par 130.

ﬂ EXERCICE 3 | (=4 points) (temps ~ 25 minutes)

1/ f(-3) = -(-3)® +2(-3)> +10(-3) -1 = 14
f(-1) = -(-1)® +2(-1)> +10(-1) -1 = -8
f(1) = - 13+2x124+410x1-1 = 10
f(5) = -5%+2x524+10x5-1 = — 26.
2/
f est continue sur [-3; —1] (car f est un polyndme)
f(=3) x f(-1) = 14 x (-8) = -112 < 0
= I'équation f(x) = 0 admet au moins une solution dans [-3; - 1]

f(-1) x f(1) = 10 x (-8) = —80 < 0
= I'équation f(x) = 0 admet au moins une solution dans [-1; 1].

{ f est continue sur [-1; 1] ( car f est un polynéme)

f est continue sur [1; 5] ( car f est un polynéme)
f(5) x f(1) = 10 x (—26) = —260 < 0O
= I'équation f(x) = 0 admet au moins une solution dans [ 1; 5].

Ainsi f(x) = 0 admet trois solutions distincts
de plus f est un polynéme de degré 3 donc f admet au plus 3 racines
Conclusion : f(x) = 0 admet exactement trois solutions.

3/

X |1 |3 |4/45 5
f(x)| 10 | 20| 7 | -6,625 | -26

f(4) x f(4,5) = 7 x (-6,625) < 0
=4 <a<45
Donc 4 est une valeur approchée par défaut de a a 0,5 prés.

{ f est continue sur [4; 4,5] ( car c’est un polynébme)

EXERCICE 4 | (~4 points) (temps =~ 25 minutes)
X>2
1/ f(x) existe sietseulementsi x <2 ou 3-x>0

Xx2-3x+2=+0

X>2
< X¢€] —w; 2] ou 3>X
X+letx =2
< Xx¢€] —w; 2] ou Xe:|2;3:|
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= X €] —w; 3.
Conclusion : f est définie sur] — «; 3].

2/
la fonction (x — 3 —x) est continue sur ]2; 3] ( car c’est un polyndme)
vxe ]2;3];3-x>0
= la fonction (x — /3 =X ) est continue sur ]2; 3]

= la fonction (x — /3=X — 1) est continue sur 2; 3]
De plus la fonction (x — x2 — 3x + 2) est continue et elle ne s’annule par sur ]2; 3]

D’ou la fonction f ; x — —"23__3);1; est continue sur ]2; 3].
. . J3-x-1 J3—-x-1
3/a- Ilim f =lim Y0——=— car VvV 2.3 X———
XL? ) XL2+ X% —3x+2 xe ] ] X2 —3x+ 2

SBox-1 _ (B-x-1)(/Z-x+1)
X2 -3x+2 (x2-3x+2)(V3=x +1)
~ J3-x 12

C x-1)(x-2)(V3-x +1)

(car 1 et 2 sont les solutions de x? — 3x + 2=0)
2-X

T x—1)(x- 2)(./3 X +1)
(x 1)(J3—x+1> car x-2=%0; Vxe ]2; 3]

Orvx e ]2; 3];

Or lim 1
w2t (X — 1)(,/3 X + 1) 2
Par suite lim f(x) = -1
X-2%F 2
b- ¢« f(2)=ax2+5=2a+5
o lim f(x) = -1
xI—T* (X) 2
e lim f(x) =lim (ax+5) =2a+5
X=2~ X2~
o lim f(x) =lim f(x) = f(2) < 2a+5= —%
x-2* X—>27
= 2a-= —%
= a-= _%

Bilan de discution
Si a=-1L alors lim f(x) =lim f(x) = f(2)
4 x-2* X2
signifie que f est continue en 2.
Si a=+-1il alors lim f(x) #lim f(x) = f(2)
4 x-27F X2
donc f n’est pas continue en 2.

EXERCICE 5 (=5 points) (temps = 30 minutes)
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